5. Wertschopfung & BIP
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5.1 Werte schaffen/ schopfen

Geld ist ein WertmaRstab und zeigt uns auf, wie Wertvoll ein Gegenstand oder eine

Dienstleistung ist. Wenn etwas teuer ist, dann hat es auch einen hohen Wert. Werte schafft

oder schopft man, indem man etwas wertvoller macht.
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Arbeitsauftrag 1
a) Wahlen Sie aus den folgenden Gegenstanden/Lebewesen einen/eines aus und
beschreiben Sie, wie Sie den Wert dieses Gegenstandes / Lebewesens erheblich erh6hen
konnten!

- Pferd

- Auto

- Haus

- Metallbauer / Metallbauerin
- Ein Stiick rohes Kalbfleisch
-Ich

b) Schatzen Sie, um wie viele Franken Sie den Wert erh6hen wiirden: CHF.

c) Nennen Sie Faktoren, welche den Wert eines Gegenstandes oder einer Person erhdhen
konnen!
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Arbeitsauftrag 2

a. Schauen wir uns die Wertschopfung in einem Betrieb an. (libernehmen Sie die
Angaben vom Beamer)

Restaurant

b. Wertschopfung durch den Verkauf eines Menis ( Erganzen Sie in CHF)

- Preis flr einen Tagesteller (Umsatz): Schweinesteak mit Pommes und Gemiise
(SChEEZUNE): e

- Einkaufspreis der Vorleistungen (vgl. Diagramm): ...cccccoovvvvieeiciiieeeciieee e

AV kYol aToT o] U1 oY= RPN

Gewinn 2%

Allgemeine

Warenkosten
28%
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Arbeitsauftrag 3
Ein Wirt verkauft in seinem Restaurant eine Flasche Wein fiir Fr. 70.-.

a. Zeichnen Sie die Zusammenhéange auf, wie diese Konsumationseinnahme von Fr. 70.-
grundsatzlich auf die Lieferanten und Produktionsfaktoren verteilt werden. Verwenden
Sie dazu die untenstehenden Informationen!

b. Berechnen Sie die Wertschdpfung des Betriebs, die sich aus dem Verkauf ergibt.

Informationen:
- Einkaufspreis des Weins (den das Restaurant dem Weinhandler bezahlt): Sfr. 20.-
- Preis, den der Weinhandler dem Weinbaubetrieb bezahlt: 60% des Preises, den das
Restaurant dem Weinhandler bezahlt.
- Lohnkosten 40% der Einnahmen des Restaurants
- Hypothekarzinsen, Lohn der Wirtin/Eigentiimerin und weitere Kosten: Sfr. 22.-
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Arbeitsauftrag 4
Die Wertschopfung einer Unternehmung berechnet sich folgendermassen:
Wertschépfung = Umsatz — Vorleistungen (Produktionsfaktoren)

Unternehmung Vorleistungen Umsatz Gewinn
(ohne Kiéufe von Investiti-
onsgiitern) | ||
Forstwirtschaft 0 150°000 10°000
Sédgerei Holz 150’000 700000’ 30000
Mébelfabrik Bretter 700000 1’800°000 -40°000
Mébelgeschéft Mébel 1'800°000 3500000 120°000
Total

Wir nehmen an, dass eine Volkswirtschaft nur aus vier Unternehmen besteht
(Forstwirtschaft, Sagerei, Mobelfabrik und Mobelgeschaft). Berechnen Sie die gesamte
Wertschopfung der Modell-Volkswirtschaft!

Arbeitsauftrag 5

Verorten und markieren Sie Ihren Betrieb in der unten abgebildeten volkswirtschaftlichen
Wertschopfungskette!

Volkswirtschaftliche Wertschopfungskette

(vom Rohstoff zum Endkunden)

_l‘\
B e T et A e S b B e
lieferant <: Lieferant <:| betrieb) <: handler <: handler <:
Primarsektor H Sekundarsektor H Tertiarsektor
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Arbeitsauftrag 6
Erstellen Sie fiir Ihren Betrieb eine vollstandige Wertschopfungskette mit realen
Unternehmensnamen. Orientieren Sie sich dazu an der Grafik auf der vorangehenden Seite!
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5.2 Das Bruttoinlandprodukt (BIP)

i,

Arbeitsauftrag 1

a. Lesen Sie im Lehrmittel ,,Gesellschaft” die Seiten 187- 189 aufmerksam durch!
b. Schauen Sie sich unter folgendem QR-Code das Infovideo zum BIP an!

c. Erganzen Sie die fehlenden Angaben!

Wohlstand =

Wohlfahrt =

BIP
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Arbeitsauftrag 2

Beantworten Sie die folgenden Fragen!

a. Weshalb verwendet man das BIP pro Kopf und nicht das gesamte BIP, um ein Bild vom
Wohlstand einer Gesellschaft zu erhalten?

b. Kreuzen Sie die korrekten Aussagen an. Erklaren Sie bei den falschen Aussagen in einem
vollstandigen Satz, weshalb diese nicht korrekt sind.

O  Unter Wachstum der Arbeitsproduktivitdt versteht man, dass pro Arbeitsstunde mehr produziert wird.

O  Weil das Produktivitatswachstum irgendwann an seine natlrlichen Grenzen stdsst, kann langfristig eine starke

Erhdhung des BIP nur durch eine Erhéhung der Arbeitsstunden pro Kopf erzeugt werden.

O Durch die Globalisierung kann sich neues Wissen rasch und weltweit ausbreiten, was insgesamt férderlich ist flr

das Wachstum.

O Investitionen, egal welcher Art, fihren immer dazu, dass sich die Produktivitét erhoht.

c. Berechnen Sie das Bruttoinlandprodukt pro Kopf der einzelnen Lander!

Land BIP in Mrd. Sfr. | Bevolkerung BIP pro Einwohner in Sfr.

Schweiz 614 8'081'000

Peru 194 30°400'000

TOrkei 780 74'930'000

Athiopien 45 96'633'458

Ruanda 7 11'780'000

USA 1600 316100000

Luxemburg 57 550000

d. Zeichnen Sie das Bruttoinlandprodukt pro Kopf der einzelnen Lander in ein
Balkendiagramm ein!

BIP pro Einwohner in Sfr.
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vollstandige Satze!

e. Erklaren Sie die in der Grafik dargestellten Sachverhalte. Formulieren Sie dazu 3- 5

Kanton Bevullemg\g Staat Bevouinenﬁg el?nl?q‘%s{l Kanton Bevallg‘e‘t% Staat Bevul ar% ei{\nkmv}u\;:é
Zilrich 1284 Guatemala 13,354 40,5 | Schaffhausen 0,074 Bhutan 0,685 18
Bern 0,959 Bolivien 9,525 19,5 | AppenzellA.Rh. 0,053 Dschibuti 0,75 12
Luzern 0,359 Malta 0,407 7.1 Appenzell L Rh. 0,015 Dominica 0,072 0,3
Uri 0,035 Grenada 0,106 0.8 St. Gallen 0,462 Mali 11,716 9.6
Schwyz 0.139 Guyana 0,738 3.3 Graubtinden 0,188 Barbados 0,281 4,1
Obwalden 0,034 St.Kitts&Nevis = 0,043 0.6 | Aargau 0.578 Madagaskar 19.45 13.3
Nidwalden 0,04 Osttimor 1,155 1.2 | Thurgau 0,236 Swasiland 1133 4.8
Glarus 0,038 Guinea-Bissau 1,695 11 | Tessin 0,325 Aquatorialguinea 0,507 6.1
Zug 0,107 Fidschi 0,828 4 | Waadt 0,662 Honduras 7,48 16.2
Freiburg 0,258 Mauretanien 3,124 4,6 Wwallis 0,295 Tadschikistan 7,32 4,9
Solothurn 0,249 Bahamas 0,331 5.2 | Neuenburg 0,169 Lesotho 2,005 3.6
Basel-Stadt 0,185 Island 03162 8.4 | Genf 0,433 Mazedonien 2036 123
Basel-Landschaft 0,267 Tschad 9,89 6.9 Jura 0,069 Seychellen 0,085 1.2
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Arbeitsauftrag 3

Beantworten Sie zur Repetition des Gelernten die Verstanden-Fragen 7.23- 7.28 im
Lehrmittel ,,Gesellschaft” auf der Seite 189!

rd
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